2022年12月9日 星期五 编辑\_李杰 校对\_黄青稚 设计\_柯伟仁 电话0595-82003110

百年桥小,桃李芬 芳。从1922年到2022年, 晋江市安海镇桥头中心小 学(简称"桥小")风雨兼程 走过百年路。近期,桥小 将迎来百年校庆活动,一 时间,一封封饱含深情的 "家书"从各地纷至沓来, 该校的校友、师生用文字、 视频等多种形式,叙说桥 小情结、分享与桥小的故 事,共贺桥小百年华诞。

安海桥头中心小学地 处安海镇桥头村,是一所 具有深厚文化底蕴的百年 老校。长期以来,一代代 桥小师生始终秉承"明礼、 诚信、勤学、博爱"的校训, 牢记"明理以求真,诚心以 求学"的初心,追求"培养 幸福学生,成就幸福教师, 打造幸福学校"的办学目 标,在求知求真的百年征 途中积极进取、踔厉奋发、 开拓创新,展现了蒸蒸日 上的良好校园风貌,培育 出一批批优秀人才。

百年老校,文化寻 踪。在桥头中心小学喜迎 建校100周年之际,本期 "爱安海"带大家一同走进 桥小,了解它的百年历程, 聆听它的百年故事。

帮

团

互学桥

通过 结

互助过师

的徒

结 良结好

营造

教

师



展植物染校本

教学

#### ()1 世纪回眸 百年初心不忘

在安海镇区的东面,泉安南路(桥 头村段)立着一座人行天桥,日常即便 桥下车流喧嚣,也淹没不了那桥旁桥 头中心小学传出的琅琅书声。走进校 园,操场上有学生们快乐奔跑的身影, 教室内有老师认真教学的画面……这 所百年老校朴素中尽显岁月的沉淀。

十年树木,百年树人。翻开桥小 校史资料,百年历程清晰可见,而每一 步都与时代共鸣。

1921年,神州大地风起云涌。在 伟大的中国共产党诞生之际,安海镇 区东郊五社(桥头、浦边、塔兜、安厝、 陈山)父老先贤顺应时代召唤,开文明 先河,积极倡办新学堂。乡贤许卓然 首捐银圆500元,其后,五社乡亲积极 响应,捐资共襄盛举。

1922年2月,桥头中心小学前身-一座名为"明诚小学"的学校应运而生,址 设埔边祠堂,聘前清秀才村儒许经明先生

1942年—1959年,因种种原因,学 校数易校名:埔山堡国民学堂、私立明 诚小学、玉浦小学等。其间,经历分 并,也因教学条件不足,曾租借民房办 学。直至1964年9月由教育局部分拨 款,村民投工投劳,村农业社无偿划拨 土地,建立木构教室8间,学校由此迁

1965年,在破旧立新中,学校更名 为桥头小学。1970年3月,桥头小学 拓办初中班,同时易名为桥头学校, 1979年初中班停止办学。

1980年,安海镇、公社分开,桥头学 校以教育教学质量等软硬件均居本区 前列,上级依该校各方面条件考量,确 定该校为安海公社学区所在地,定桥头 小学为学区中心小学,"桥头中心小学" 校名沿用至今。其中,1981年该校附设 幼儿园,2017年幼儿园停止办学。

从初创时的2个教学班100多名 学生,到今日办学规模已达23个教学 班,学生达1000多人——百年来,桥头



中心小学办学规模不断发展,教育教 学条件不断改善。近几年来,学校更 是在省、市、镇各级各项比赛中屡获佳 绩,教育教学质量在安海居于前列

追本溯源,学校的发展与一代代桥 小人不忘初心、砥砺前行是分不开的。

据悉,"明理以求真"是该校创办 时的办学宗旨。长期以来,学校重视 学生的思想道德教育。抗日战争时 期,该校师生、校友积极参与抗日救国 宣传运动。其后,校友中更是涌现了 以许集美先生为代表的一大批老革 命、老地下党,为人民的解放事业做出 了突出贡献。"诚心以求学"是该校创 办时对每个学子的期望。一百年来,

学校为社会培养、输送了大批优秀的 学子,他们有的为民族独立、人民解放 而前仆后继、英勇斗争,有的在各个行 业、各条战线上乐业奉献,为祖国效 力、为母校争光……

与此同时,回望百年,桥头中心小 学几经变迁,而学校每一次的办学条 件改善,都离不开社会各界的关注支 持,广大海内外安海乡亲、校友对学校 建设慷慨解囊

如今,桥头中心小学正以其教学 设施齐全、校园文化丰富、校园环境优 美、教学质量上乘的新形象践行其办 学理念,引领莘莘学子踏上理想的彼 岸,回报热情关心其成长的父老乡亲。

# () 3 外引内联 成就幸福教师

百年奋斗,桥小留下了先贤先烈的光辉, 留下了校友乡贤的赤子之心,也留下了教育 前辈、老师们孜孜不倦的身影。一代代的桥 小教师初心如磐,为逐梦的学子指引方向,鼓 舞斗志,形成了桥小师德垂范的优良传统。

教师是教育的第一资源,也是推动教育 发展的第一动力。长期以来,桥小都十分重 视教师队伍建设,以"外引内联"的方式,落实 "分层培养、扬峰填谷、整体推进、共同提高" 的梯队培养策略,利用名师导航、师徒结对 主题研讨、课堂观摩、名师工作室活动实现多 方借力,促进教师跨越式成长

今年8月,一场"青蓝工程"师徒结对的 拜师礼在桥小会议室举行。该校根据师资情 况、教师的个人业务水平和能力,将9位德才 兼备的资深教师和9位青年教师按学科确定 师徒关系,通过"以老带新"的方式,进一步加 强教师队伍建设,营造互帮互学、团结互助的 良好氛围。

今年8月,刚研究生毕业的谢慧入职桥 小。作为一名非师范专业的新老师,起初谢 慧对于自己的教学工作有些许担忧,但令她 没有想到的是,刚入职,学校便为她安排了结 对的师傅——同为美术学科的资深教师陈媛 媛。"陈老师在教学上给我很多指导,传授了 我许多教学经验,同时也在生活上给予我很 多的帮助。"谢慧说,在师傅的指导帮助下,自 己得到了很大的提升,教学思路更加清晰,工 作上也更有信心。

除了开展师徒结对外,桥小还重视发挥 名师导航作用。据悉,由桥小校长领衔的"晋 江市1+3+N陈宏瑜名师工作室"自成立起。 就积极以学校为平台,以教学活动为依托,以 课题为研究核心,开展各类送教下乡、镇级以 上示范教学研讨课、讲座等,充分发挥工作室 的示范、引领、辐射作用,促进教师队伍的交 流与进步。

据了解,桥小现有教职员工61人,其中 省、市级骨干教师13名,高级教师1名,名师 工作室1个。近5年来,学校组织学科骨干 教师送教下乡18人次。在各类市级以上课 堂教学竞赛中,74人次获省市级奖项,在市 级以上刊物发表论文82篇。

与此同时,近5年,桥小先后承办2场省 级研讨会、2场泉州市级研讨活动、13场晋江 市级研讨活动。学校先后拥有3个省级课 题、3个晋江市课题,教育科研硕果累累。

## () 多元育人 培养幸福学生

"大弦嘈嘈如急雨,小弦切切如私 语……"目前,桥头中心小学五年2班 学生杨翊城在课前3分钟活动中,为同 学们带来了一段《琵琶行》节选诵读,

得到全班同学的热烈掌声。 的每堂课前都会发生。这正是桥小 "赏识教育,为每个孩子的成长奠基' 理念的体现。通过把课前3分钟留给 学生,桥小积极为学生搭建展示自我 的平台,通过赏识教育激发学生的积

极性,促进学生的全面发展。 桥小一直以来重视学生的素质培 养,除了学科学习外,学校还秉承"明 礼、诚信、勤学、博爱"的校训精神,每 学年举办"四大节"(读书节、艺术节、 体育节、科技节)活动,开展明诚小记 评、古诗词比赛等,活动形式有竞赛、 者研学实践,并实施少年宫活动"菜单 式"选修课程。

每周三下午3:45—5:20是桥小明 诚少年宫活动时间,每到这时,校园内 总是欢声笑语,热闹非凡。

目前,明诚少年宫活动设置了德 育、文艺、体育、实践、科技共五大类36 桥小的一大办学特色 个活动项目42个组别,其中开设有植 物染、古诗鉴赏、红色文化、趣味数学、 机器人、英语等各类选修课程,还外聘 中国舞、拉丁舞、古筝、南音、足球、灯 个组别的辅导老师。

"我很喜欢明诚少年宫的课程,教 会了我许多知识,丰富了我的校园生 桥小是一所有着红色历史的学校,一

活,更培养了我的兴趣爱好。"桥头中 心小学四年级学生方锦钰说,自己通 过参与少年宫的声乐课程,学习了许 多歌唱的技能技巧,并在此前学校举 办的艺术节——"校园好声音"比赛中 像这样的课前展示活动,在桥小 获得了二等奖的好成绩,这令她十分

> 据了解,结合少年宫课程,桥小定 期会举行"少年宫"展演活动。同时,学 校每年度还策划开展"四大节"活动,积 极为学生的个性化成长搭建展示的舞

> 读书节是桥小"四大节"活动之 一,于每年春季举办,结合世界读书 日,策划开展系列活动,例如有经典诵 读、汉字听写、课本剧展演、采蜜集展 表演、评选等,深受学生的喜爱和家长 的好评。特别值得一提的是,读书节 不仅有面向学生的内容,还有针对教 师及家庭的活动,教师方面设置有读 书征文评选等,而家庭有书香家庭评 选活动。如今,"四大节"活动已成为

一分耕耘,一分收获。桥小在素 质教育上的着力,也让学子收获颇 丰。据统计,近3年,桥小学子在各类 省市镇比赛中屡获佳绩,其中,省级 谜、围棋、象棋、硬笔书法、无人机等10 203次、泉州市级53次、晋江市131 次、镇级319次。

"立德树人是教育的根本任务。

直以来我们都重视继承弘扬光荣传 统, 赓续红色血脉。"桥小校长陈宏瑜 说,该校坐落于革命老区村桥头村,长 期以来,学校十分重视开展革命传统 教育,积极开展各类传承红色文化、践 行革命精神的活动。

陈宏瑜介绍,学校以"许集美革命 事迹陈列室"建设为契机,组织教师团 队积极参与布馆设计、展陈提升工作, 学校全体老师及超40名小讲解员加入 "许集美革命事迹陈列室"志愿服务 队。同时,学校还将红色文化教育融 入教学活动中,学校组织系统整理了 红色教育资料——《古厝里的红色记 忆 校园中的红色传承》,制定《红色教 育特色方案》,以红色文化涵养学校精 神,丰富新时代少先队活动,引领学生 由聆听者变为红色基因传承者

桥头中心小学六年级学生吴婉婷 是许集美革命事迹陈列室的明诚小讲 解员,她表示,自己是桥头村人,通过 担任小讲解员,了解到很多关于村庄 的红色历史和革命前辈的奋斗故事, 收获了无穷力量。"在许集美革命事迹 陈列室,我感受到了我们现在的幸福 生活来之不易,要更加珍惜,要好好学 习,未来多为祖国、为家乡做贡献。"

据悉,自许集美革命事迹陈列室 2020年开放以来,桥小明诚小讲解员 先后接待访客超50次,学校也承办了 多场市级以上宣传教育活动。立足红 色资源禀赋,桥小通过推动红色教育 走深走实,激发了学生"以青春之我, 担时代之责"的远大理想,厚植爱党爱 国爱社会主义情怀。

### **()4 再谱新篇** 打造幸福学校

砥砺奋进一百载,继往开来谱新篇。

如今的桥小,在上级主管部门的领导下, 在社会各界的关心支持和全校师生的共同努 力下,已经发展成一所"管理理念先进、办学 特色鲜明、育人环境优美、师资力量雄厚、办 学效益显著"的中心小学。但随着桥小办学 规模的不断扩大,学校现有的硬件条件已无 法满足其高质量发展需要,为了进一步改善 办学条件、合理布局校园功能区、提升教育教 学环境,该校正以建校百年为契机,积极推动 桥小第二教学楼暨风雨操场项目落地建设。

据悉,桥小第二教学楼项目拟建设5层 建设教室18间,总建筑面积为4680平方米; 风雨操场面积约2500平方米,配套建设跑 道、篮球场等。

桥小第二教学楼的建设是学校发展史上 一件具有里程碑意义的大事,该消息一经传 出,就得到了社会各界人士及桥小服务区桥 头村、梧埭村热心乡贤、校友、爱心企业的鼎 力支持。恒安集团更是带头认捐200万元支 持该教学楼建设。

"在桥小百年华诞的辉煌时刻,帮助学校 第二教学楼建设是我们每一位校董、校友及 支持桥小的热心人士义不容辞的责任。我先 带头表个态,捐款100万元。"11月20日上 午,在桥头中心小学建校100周年纪念活动 暨第二教学楼建设启动仪式筹备会上,该校 校董会董事长许松军话音刚落,会场内就响 起热烈的掌声。同时,一场关于助力该校第 二教学楼暨风雨操场项目建设的爱心认捐也 就此拉开序幕。

当天,活动现场暖意涌动,该校校董会成 员、校友及来自安海镇桥头村、梧埭村的热心 乡贤等纷纷主动表示,愿为学校更好的发展 贡献力量。桥头村老村支书蔡长举就是其 一,他表示要捐出自己一年的退休金15000元 以助力母校的发展建设。蔡长举表示,自己 是桥小的学子,一直以来都牵挂着学校的发 展,如今学校将建设新教学楼,自己也希望能 尽一份力。近期,有不少校友、热心乡贤、爱心 企业主动联系学校表示捐款,目前,第二教学 楼暨风雨操场项目建设认捐总额达1056.78

万元,捐款人数和善款还在持续增加。 "力不计大小,一点一滴,皆为添砖加瓦; 爱无分浓淡,一枝一叶,均是深情厚谊! 此次 的每笔捐资,都凝聚着一颗赤子之心、一份桑 梓情怀,令我们十分感动,我们也将会把这份 感动转化为不懈奋进的动力,积极推动学校 发展,打造幸福学校。"陈宏瑜表示,桥小百 年,是薪火相传、弦歌不辍的辉煌史,是辛勤 耕耘、砥砺进取的奋斗史,更是传承红色基 因、播撒革命火种的光荣史。新百年新征程, 桥头中心小学将继续弘扬光荣传统、赓续红 色血脉,守正创新,立德树人,秉承"明礼、诚 信、勤学、博爱"校训,牢记"明理以求真,诚心 以求学"的初心,在党的二十大精神指引下, 乘着新时代教育改革的东风,为党育人,为国 育才,为办人民满意的教育而踔厉奋发!

数 桥小学子在操场开心地做游戏。

- ●1987年5月,福建省人民政府授予"农村集资办学 先进单位"
- ●2011年12月,泉州市教育局授予"福建省义务教 育标准化学校"
- ●2015年12月,晋江市教育局授予"晋江市学校科
- 学创新实验室"
- ●2015年12月,晋江市教育局授予"晋江市第二批
- scratch创意编程设计试点学校"
- ●2016年1月,晋江市教育局授予"书香校园教育示
- 范校"
- ●2017年1月,晋江市教育局授予"德育先进校" ●2017年7月,泉州市教育局授予"语言文字规范化
- 示范校? ●2017年11月,福建省教育厅授予"福建省义务教
- 育管理标准化学校" ●2020年1月,泉州市教育局授予"2019年度泉州市
- 优秀乡村(城市)学校少年宫" ●2021年12月,福建省教育厅授予"省级平安校园"
- ●2022年10月,晋江市教育局授予"晋江市美育浸 润行动实验校"
- ●2022年10月,晋江市关工委授予"晋江市五好基

本期策划:方锦枞 钱健铭 张志耐 本期执行:本报记者 林伊婷 秦越